

# LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA,

PRECIO MENSUAL DE LA SUSCRIPCION.

Madrid 8 rs. Provin. 10. Estran. y U. 24.

LAS SUSCRIPCIONES Y ANUNCIOS SE ADMITEN

en la administracion, calle del Rubio, núm. 23.

DIARIO UNIVERSAL DE NOTICIAS.

ECO IMPARCIAL DE LA OPINION Y DE LA PRENSA.

MODO DE HACER LA SUSCRIPCION.

Entregando su importe en Madrid o enviandolo en metálico, libranza o sellos de correo a la administracion, calle del Rubio, núm. 23, que me servirá la que no esté pagada.

ANO XVI.—NUM. 1,694 DE LA MAÑANA

MADRID, DOMINGO 15 DE MARZO DE 1863.

OFICINAS, CALLE DEL RUBIO, NUM. 23.

## PRIMERA EDICION.

La GACETA de ayer publicó una real orden fechada el 10 de febrero por la que se declara que cuando en la de 23 de agosto de 1861 se dispone que los fiscales de S. M. sean parte indispensable en todos los juicios de fuerza en conocer y sostener la defensa de la jurisdicción eclesiástica cuando crean que los tribunales de este fuero no se han castigado limitadamente las atribuciones que les competen; ha de entenderse que la expresada real orden solo se refiere a los recursos en conocer, únicos en que interviene necesariamente el ministerio público con arreglo al art. 1,116 de la ley de Enjuiciamiento civil.

Se ha autorizado con ciertas condiciones a D. J. Boix para tomar del río Tícar, salvo el derecho de propiedad, 250 litros de agua por segundo, con objeto de regar ciertos terrenos en Vega de Carrasco, término de Casa Tejada.

A D. Francisco Miró se ha concedido autorización para emplear las aguas del Segre como fuerza motriz de un molino harinero que intenta construir en las inmediaciones de Lérida.

Ya hemos dicho que en Valencia se iba a inaugurar una fábrica de ladrillos, cuyo mecanismo, inventado por un vecino de aquella población, había obtenido privilegio. La inauguración se verificó el jueves, con la asistencia de varias autoridades y corporaciones, dejando complacidos a todos los que la presenciaron. La fabricación se efectúa por medio de una máquina de vapor, cuya máquina toma la tierra en su recipiente alto, arrojando por el lado contrario veinte ladrillos a cada evolución del motor. En toda la operación, que es rápida, no se necesita el auxilio del hombre más que para echar la tierra en el recipiente. El número de los ladrillos que puede construir por ahora es de 1,600.

Pronto comenzará en la catedral de Burgos la obra de ensolarla con hermosos trastos de mármol de Carrara, cuyos mármoles deben llegar pronto a aquella ciudad.

La temperatura se ha enfriado mucho por Castilla, y la nieve ha caído en abundancia, como consecuencia de tan brusco cambio atmosférico. En Remosa, a pesar de las grandes nevadas, no se han paralizado los trabajos en el ferrocarril de Isabel II.

El 17 del actual tendrá lugar en la dirección de loterías una negociación de letras a cargo de los administradores de la renta.

Hasta el 10 de abril próximo se admitirán en la dirección de telégrafos las solicitudes de los que aspiran a ingresar en la clase de segundos subdirectores de sección en aquel cuerpo. Los ejercicios empezarán el 15 del mismo mes.

En los días 23, 24 y 26 del corriente, á las doce de la mañana, tendrán lugar en la secretaría de la Junta general de Estadística los ejercicios prácticos de los aspirantes que han solicitado tomar parte en los exámenes para la provisión de una plaza de auxiliar de estadística de provincia.

Las NOVEDADES dice que no ha recibido la carta que se atribuye al duque de la Victoria, pero que es cierta la existencia de una carta que se publicará y que su contenido es muy lisonjero para el general Prim.

Censurando LA ISABELA el escándalo que se promueve en Madrid siempre que hay elecciones, pide que se lleven a cabo los ajustamientos de modo que no produzcan escándalos, o que se borren de nuestros códigos esos estígios porque su pretendida exemplaridad ocasiona males que bienes.

El diario oficial de Varsovia del 6 de marzo publica una proclama de la superior autoridad militar de aquella ciudad, encargando a las autoridades comunales que vigilen á todas las personas que habiten firmemente en el pueblo ó sean transeúntes; que preñan sin dafacion á todo individuo armado que forme parte de las bandas de perturbadores, igualmente que á todos los vagabundos y los entreguen con el concurso de cierto número de colonos á la autoridad militar mas inmediata, pero previniendo al mismo tiempo que las autoridades cuiden de que los colonos que preñan á los perturbadores no empleen con ellos la violencia ni cometan agresividad alguna.

Ismaïl-háj, virrey de Egipto, llegó el 9 á Alejandría de vuelta de Constantinopla en una fragata otomana. Iba acompañado de un séquito de cuarenta personas. El cuerpo consular salió á recibir al virrey, que fue acogido además por las aclamaciones simpatéticas de la población. Al punto partió para el Cairo, donde S. A. Hismaïl-háj, que había hecho de regente durante su ausencia, le entregó la dirección de los negocios públicos.

La memoria de sus operaciones que ha publicado la casa de socorro del quinto distrito, establecida en la calle de Jacometrezo, como una prueba del crédito que van adquiriendo esos establecimientos, consigna que no solo se han pedido de muchas capitales de España antecedentes e instrucciones, y varios periódicos nacionales y extranjeros las favorecieron dandoles á conocer en juicios críticas, si que además consta en las actas que un ciudadano de la República de Chile se ha personado á estudiar la forma del establecimiento, y presenciado también las sesiones de febrero y marzo, con objeto de poder entender á remotos lugares los beneficios del instituto.

Combatte ayer EL DIARIO ESPAÑOL la aserción de El REINO relativa á que el gabinete presidido por el general O'Donnell sucumbiese á los golpes de la disidencia, y califica de ridícula la pretensión del mismo periódico al querer sostener que la existencia del gabinete Miraflores dependerá de que le apoye ó no esa misma disidencia.

Se espera en breve en Alcalá el representante del contratista de la limpieza de aquel puerto, el cual hará los ensayos necesarios para proceder desde luego al empleo de dos dragas que están ya compradas para dar comienzo á las obras en grande escala.

El Sr. Falmo, gobernador civil de Alcalá, se encuentra ya fuera de peligro y convaleciendo de la grave enfermedad que puso en gran riesgo su existencia. La fabricación se efectúa por medio de una máquina de vapor, cuya máquina toma la tierra en su recipiente alto, arrojando por el lado contrario veinte ladrillos a cada evolución del motor. En toda la operación, que es rápida, no se necesita el auxilio del hombre más que para echar la tierra en el recipiente. El número de los ladrillos que puede construir por ahora es de 1,600.

Antesyer por la mañana murió repentinamente un individuo en el momento de aparecerse de un coche en la calle de Alcalá.

Dice ayer LA DISCUSIÓN:

«Dícese que Prim, Espartaco, Olózaga, Madoz, Cantero y Gómez de la Serna, están acuerdos. Pues si estos así, ya veremos qué bandera común escogerán. Nosotros no queremos ser obstáculo a ninguna obra que pueda redundar en provecho del progreso y de la libertad. Esperemos».

Según nos escriben de Elche, el miércoles á los dos de la madrugada, fue barbaramente asesinato en las calles de aquella villa un vecino acomodado de la misma, al cual dispararon una destarga de tres trabazos que le produjeron nueve balazos en el pecho. El juzgado instruyó la causa con rapidez.

El MAESTRAZGO diario de Castellón dice que continúa desarrollándose allí la viruela, si bien no ocasiona muchas víctimas.

El miércoles salió de Santander después de haber inspeccionado todas las obras que está construyendo «La Península» el Sr. D. Pascual Madoz, director de la misma sociedad, el cual se dirigía á Valladolid.

La Academia de etnología y geografía española acaba de recibir en su seno al Sr. D. Mariano Pérez de Gástor, antiguo capitán de Artillería, coronel retirado y hombre de S. M., director que fue de la GACETA MINIMA y que actualmente lo es del ilustrado periódico EL PANORAMA UNIVERSAL. Los especiales conocimientos del Sr. Pérez de Castro y su decidido gusto por las antigüedades españolas, en cuyo estudio tiene acreditado su pericia, hacen augurar que su ingreso en esta academia le será de gran utilidad en los importantes trabajos que están siendo realizados.

Muy en breve vira la luz pública el prospecto de la «Historia de la Sociedad Económica Marinense», que está escribiendo nuestro particular amigo ly compañero D. José Lesón y Moreno, obra que el Juzgar por los especiales conocimientos del autor, la reputación que se le ha valido, y la circunstancia de redactarla en vista de los documentos que existen en el archivo de esta ilustre corporación, promete ser importante, pues la historia de la primera sociedad económica de España, es la de todos nuestros mas bellas y valiosas reseñas.

Dicen que es mucha la actividad que se está desparramando en el ferrocarril de Leon; y a continuación en el como de poco tiempo acá se viene a terminar el tramo el dia de su terminación. En el trozo de Palencia á Berceril se halla sembrada la vía y concluidos los puentes, así como también la explanación hasta el río Valderaduey, cuya distancia es de 39 kilómetros. Se están cumpliendo diariamente el asentimiento de via más de 320 obreros, y llegan 200 los que en toda clase de trabajos se ocupan desde Sahagún a Leon; numero que constantemente se aumenta con cuantos se presentan sollicitando, pues la empresa está decidida a admitir á todos los que lleguen con este objeto.

Se han realizado nuestras previsiones, dice un diario de Valencia. El comercio acude al estreno mercadillo que en Inglaterra acaba de abrirse al arroz valenciano, y todos los vapores que pasan por maestro puerto con dirección á los británicos, car-

conveniente de poder sustituir la producción nacional á la importación de tan fruta invernal, se preparan este año a hacer ensayos en escala bastante grande, para que sus resultados definitivos sirvan de guia á los cultivadores.

Tanto en Valladolid, como de los principales mercados de Castilla escriben diciendo que las operaciones continúan encamadas, disminuyendo las pocas que se hacían por efecto del temporal. Los precios, sin embargo, continúan firmes.

Desde el 26 de febrero al 4 de marzo, circularon por el ferrocarril de Sevilla á Jerez y Cádiz 19,782 viajeros, cuyo producto ascendió á 146,132 rs. 26 cént. y 8,896 toneladas que rindieron 126,188 reales 73 cént., total 271,821 rs. 6 céntimos. El producto kilométrico anual de la semana fue de 89,140 rs., y el de la misma semana en 1862, 78,794. Diferencia á favor de 1863, 12,346 rs. por kilómetro. Productos totales desde 1º de enero de 1863, 2,150,136 rs. 28 cént. Productos totales del mismo periodo correspondiente á 1862, 2,124,878 rs. 47 céntimos. Diferencia á favor del presente año, 325,382 rs. 81 céntimos.

No tiene fundamento la noticia de que existen en la dirección del registro de la propiedad, ocho renuncias de registradores. Las vacantes de registradores se anuncian todas en la GACETA, conforme al prescrito en las disposiciones vigentes.

De Burgos dicen que en el paso de Burgos á la nueva estación de Agüarelaje, cogió un tiro á una mujer encargada de la agua dejándola en un estado lamentable.

El lord corregidor de Londres ha aceptado la presidencia del gran meeting que en favor de la Polonia están organizando sus amigos de aquel infeliz país. Se celebrará dentro de pocos días en las Casas consistoriales.

Escriben de Posen al GZAN del 13 de marzo:

«Un cuerpo polaco formado de habitantes del ducado de Posen, que asciende á 200 cazadores de pie, armados con espaldas rayadas, 100 cazadores, armados con fusiles de dos cañones, y 120 lanceros perfectamente montados, han pasado la frontera del reino de Polonia cerca de Bayrino el 1º de marzo para acampar al dia siguiente á los rusos entre Shiptitz y Casmir. La lucha duró hasta por la tarde, y fue de las mas encarnizadas. Los moscovitas se batieron en retaguardia hacia Konin. Muchos heridos polacos han sido trasportados al territorio prusiano. Carecemos aun de detalles exactos sobre este encuentro, pero es cierto que los rusos han sido batidos, teniendo en cuenta que ningún destacamento ha sido rechazado sobre el territorio prusiano.

El régimen del gran ducado de Posen se hace cada dia mas tiranico. La policía recoge las cartas selladas que van dirigidas á los periódicos, registra en las iglesias y en las tumbas, creyendo encontrar armas. En la idea de Tschirnitz, la policía ha hecho abrir el ataúd de un niño de cuatro años, suponiendo que estaba lleno de armas. En la aldea de Zibor ha registrado las tumbas de las familias de Mieczkowski. Todas estas investigaciones no han producido resultado alguno.

Reina gran actividad en los círculos diplomáticos de Berlín. El 6 los representantes de Francia, Inglaterra, Austria y Rusia celebraron una conferencia, y el mismo dia hubo consejo de ministros, que no duró menos de tres horas.

Según vemos en una carta de Londres fechada el 26 de febrero, el dia 9 del mismo mes tuvo efecto la reunión anual de los suscriptores del asilo de los ciegos católicos, en Liverpool, bajo la presidencia del canónigo Walmsley. Este establecimiento, el único que los católicos tienen en el Reino Unido de sus jefes, y por parte de Olózaga y Las Novedades, ya dice á ustedes hace tiempo que eran muy decididos partidarios de los proyectos del general Prim. —En este convenio no queda por transigir ó resolver mas que en punto que es sin embargo, cuestión ardiente. Es ésta la cuestión de Italia. Parece que los compromisos del general Prim sobre este particular son distintos de los publicamente contraídos por la minoría progresista. Esta divergencia es uno de los medios que más espabilan los enemigos del general Prim para impedir la fusión que tanto desean.

Los diarios de Lisboa del 11 dicen que había terminado en la cámara de los pares la discusión de la respuesta al discurso del trono, aprobándose todos sus puntos menos el relativo á la aprobación del último empréstito contratado en Londres, a cuyo efecto se había affidado uno en el que se decía que la aprobación del empréstito no significaba la aprobación del empréstito.

Ha llegado á Zaragoza el nuevo capitán general de Aragón, que se ha hecho cargo de su alto empleo. El jueves por la tarde fueron á cumplimentarle los jefes y oficiales de todas las armas que hay en aquella plaza.

Actualmente se está verificando un cambio muy notable en la situación de los jesuitas de Inglaterra, los cuales desde el siglo XVI formaban la mayor parte del clero parroquial de Inglaterra, habiendo resuelto hoy sus superiores retirarse de todas las parroquias, lo cual no puede llevarse á cabo sin despistar en el corazón de los fieles el sentimiento de la gratitud pública hacia los padres de la Compañía de Jesús, por haber contribuido tan eficazmente con su disciplina y su espíritu de alegreza á mantener la luz de la fe, sobre todo en el Norte de Inglaterra durante los días de prueba y de martirio. Este cambio, en ultimo resultado, producirá el permitir á los padres de la Compañía de Jesús, dar mas latitud para las demás obras piadosas.

Los jefes de marina de Cádiz, con un espíritu caritativo digno del mayor elogio, han abierto una suscripción para socorrer las familias de los desgraciados tripulantes de la barca pescadora que hace pocos días perecieron en la mar, cerca de aquél puerto.

El Sr. D. Fernando Casas ha publicado en Cádiz una traducción que ha mercado los mayores plácemes de la prensa de aquella ciudad. Unlease el libro «Curso de elocuencia», y lo componen los tres libros «Del Orador», que escribió Marco Tulio Cicerón.

Se han realizado nuestras previsiones, dice un diario de Valencia. El comercio acude al estreno mercadillo que en Inglaterra acaba de abrirse al arroz valenciano, y todos los vapores que pasan por maestro puerto con dirección á los británicos, car-

gan sacos de tan precioso grano. El «Nieto» que acaba de partir para Liverpool, lleva mas de mil sacos.

En los tres últimos años se han creado en Vizcaya 69 escuelas públicas, de las cuales una es superior, 7 elementales de niños, 45 idem de niñas, 12 incompletas, una de párvulos y 3 de adultos. En las privadas ha habido un aumento de 13 escuelas, 5 de ellas elementales de niños, y las 8 restantes de párvulos, habiendo disminuido en 3 el número de las incompletas. La concurrencia á las escuelas tanto públicas como privadas, ha sufrido en dicho periodo un aumento de 2,030 alumnos ó sea 635 niños y 1,334 niñas.

La vía férrea de Bilbao ha quedado interceptada poco mas alla de Orduna, por efecto de un derrumbe de tierra que no occasionó desgracia alguna personal.

Es probable que de un dia a otro vuelva á quedar expedita para el paso de los trenes.

La comisión de la sociedad valenciana de Agricultura, que anunciamos haber marchado á visitar los lugares en que se ha desarrollado la enfermedad de los naranjos, recorrió varios lugares del término de Nules, examinando pies de naranjos en todos los períodos de la dolencia, llevando algunos de ellos á aquella ciudad, donde, con ayuda del microscopio, está continuando el estudio de la enfermedad. No sabemos todavía cuál sera el autorizado voto de los inteligentes agricultores que forman dicha comisión, pero tenemos entendido, dice un diario valenciano, que creen sumamente grave el accidente que ha comenzado á destruir los huertos de la provincia, del Castellón, y temen que la rápida extensión de la enfermedad amenace seriamente á uno de los ramos mas lucrativos de nuestra riqueza agrícola.

En la actualidad han muerto en algunas localidades muchísimos naranjos y la plaga se estiende de un modo muy alarmante.

Una correspondencia de Melilla ahoga por el establecimiento de algunas mas escuelas de primeras letras en aquella plaza, en las cuales pudieran recibir la instrucción los nacidos del campo que lejan continuamente en la población, y de los cuales muchos con sus familias habitan en ella.

En una carta de Madrid que publica un diario barcelonés se lee el siguiente párrafo:

«Los trabajos en pro de una reorganización del partido progresista adelantan, y se han vencido los principales obstáculos que oponían algunos puros. Los señores La Serna, Alvarez y Cantero, integrarán de nuevo en las filas del partido progresista. Los hombres de LA LIGA, aunque no con gran entusiasmo, se han acostumbrado á la idea de que sea Prim uno de sus jefes, y por parte de Olózaga y Las Novedades, ya dice á ustedes hace tiempo que eran muy decididos partidarios de los proyectos del general Prim. —En este convenio no queda por transigir ó resolver mas que en punto que es sin embargo, cuestión ardiente. Es ésta la cuestión de Italia. Parece que los compromisos del general Prim sobre este particular son distintos de los publicamente contraídos por la minoría progresista. Esta divergencia es uno de los medios que más espabilan los enemigos del general Prim para impedir la fusión que tanto desean.»

En Villanueva y Geltrú se abrirá para el año proximo un colegio de segunda enseñanza agregado á la universidad de Barcelona, costeado por el municipio y dirigido por los PP. Escolapios, que se han comprometido á dar la enseñanza.

Los jefes de marina de Cádiz, con un espíritu caritativo digno del mayor elogio, han abierto una suscripción para socorrer las familias de los desgraciados tripulantes de la barca pescadora que hace pocos días perecieron en la mar, cerca de aquél puerto.

El distinguido actor Sr. Valera ha representado en Barcelona el drama del señor

Núñez de Arce, titulado *Deudas de la honra*, obteniendo el más brillante éxito.

— Se están pintando en Barcelona para el teatro del Odeón diez decoraciones, destinadas para una comedia de magia, original de un ingenio catalán, que va a estrenarse en aquel teatro.

— El teatro de Oviedo ha sido arrendado, para que trabaje en él desde la próxima pascua de Resurrección, a una compañía de ópera.

— El apreciable pianista Sr. Perrelli es esperado en Cádiz, donde parece que dará algunos conciertos en unión del célebre violinista Mr. Lotto.

— La compañía de niños florentinos debe llegar a Bilbao en breve, donde dará un corto número de representaciones. Los jóvenes artistas se hallan ahora en Logroño, donde son muy aplaudidos.

— En el teatro de Villanueva y Geltrú se puso en escena el domingo último un drama de tales dimensiones, que terminó en la madrugada del lunes, de manera que los espectadores pudieron decir que asistieron al coliseo dos días, pagando la entrada para uno solo.

— En Sevilla se trata de crear una sociedad que se dedicará a dar funciones líricas y dramáticas.

En las próximas elecciones en Francia incharán en uno de los distritos de Paris dos candidatos demócratas, Mr. Ernesto Picard y el director de El Siglo Mr. Havin. A pesar de las gestiones que han hecho personas importantes del partido este último no ha querido retirar su candidatura.

Acaba de aparecer en Francia el primer tomo de una obra que con el título de *Archivos parlamentarios* publican los Sres. Mavidal y Laurent. Esta obra contiene los debates de las cámaras francesas desde 1800 hasta nuestros días.

Nuestros vecinos los rifeños, dice una carta de Melilla fecha 7 del actual, siguen en buenas relaciones; mas los límites o sea la ampliación territorial que por los últimos tratados con el imperio de Marruecos fué concedida, permanece en el mismo estado. La autoridad local de esta plaza con su reducida guarnición, salió los días de los días a recorrer la llamada nuestra linea; entreteniendo las dos compañías de Obreros e Ingenieros, en talar chumberas, allanar barrancos, y destrucción completa de los ataques, que no ha mucho tiempo desde ellos, dirigían sus fuegos contra la plaza, causando daños de consideración a los edificios del Estado y particulares, quitando hasta el descanso general de todos los habitantes que no podían ni aun transitar por las calles.

El gobierno francés ha comprado dos mil mulas para el servicio de la expedición en Méjico. Deben ser entregadas dentro de dos meses.

Parce que se ha descubierto en Atenas una conspiración dirigida a reponer al rey Othon en el trono. La Asamblea nacional ha hecho manifestar a los representantes de Grecia en el extranjero que toda idea de retroceso al antiguo régimen ha de carecer de partidarios sinceros y formales.

Los legitimistas franceses han decidido no tomar parte en las próximas elecciones. Los principales jefes del partido orleanista se presentarán candidatos. La PATRUE se muestra sentida por esta determinación.

Confirmase la noticia de que el general Woll vuelve a Méjico encargado de una misión confidencial del emperador.

En la Bolsa francesa corrió el dia 10 la noticia de que los franceses han entrado en Puebla. Hasta ahora nada ha venido a justificar este rumor.

Las negociaciones que han tenido lugar en Belgrado para limitar el radio de la fortaleza han terminado en sentido favorable a las poblaciones servias.

Las fuerzas franco-españolas defienden en Cochinchina al emperador Tu-Duc a quien los rebeldes amenazan derrocar. El jefe de los insurrectos se llama Pedro Phung.

Una carta de Paris da detalles sobre el consejo de ministros que ha tenido lugar en Paris a propósito de la discusión que va a tener lugar en el senado francés sobre la cuestión de Polonia. La mayor parte de los ministros están de acuerdo en que no es conveniente al gobierno francés explicar completamente sus intenciones en la cuestión polaca. El principio de no intervención ha sido aceptado sin debate por todos los ministros. Partiendo de estos supuestos, se ha tratado de fijar los términos dentro de los cuales debería hablar M. Billaut.

El que hasta ahora ha sido representante de Grecia en Paris, general Kaleris permanece provisionalmente en Paris con todo el personal de la legación. Nadie duda que en esta situación el general no podrá prestar a su país ningún servicio notable.

El gobierno, según hemos dicho, retirará de las Cortes los proyectos políticos pendientes de discusión, pero no para destruirlos, como algunos periódicos temen, o anuncian con cierta fruición, sino para examinarlos, estudiarlos y hacer en ellos las modificaciones convenientes y presentarlos o no a las Cortes, según el gobierno lo crea oportuno y conveniente.

Ha sido nombrado magistrado de la audiencia de la Coruña, el gobernador civil de Málaga, Sr. Ramírez Arellano.

Quien tiene más probabilidades de sustituirle en aquel gobierno, es el brigadier Letona, hoy gobernador civil de Valencia.

Las Cortes se abrirán el dia 8 de abril Así quedó acordado anteanoche en el Consejo de ministros presidido por S. M. la Reina.

Ha causado general estraneza el silencio que guardan los dos periódicos progresistas puros LA IBERIA y LAS NOVEDADES acerca de la reunión celebrada por los senadores disidentes en casa del Sr. Cantero. Solamente LAS NOVEDADES se adelanta a decir que la relación que dió ayer sobre dicha reunión LA CORRESPONDENCIA, no es exacta en la forma. No podemos responder con efecto, de haber acertado a reproducir literalmente lo que ocurrió en casa del Sr. Cantero, pero nos complacemos que quede sentada nuestra veracidad en lo que concierne al objeto y consecuencias de la reunión. Hoy se nos ha dicho, y lo repetimos sin garantizarlo, que el silencio de los periódicos progresistas consiste en no haber llegado a su madurez los trabajos que se están haciendo para que todos los individuos de la minoría progresista acepten el credo político con que están ya conformes los senadores disidentes, el general Prim, el Sr. Olózaga y LAS NOVEDADES, y en que no figura la milicia nacional, por la que todavía abogan LA IBERIA y sus amigos.

Las recepciones oficiales del Sr. Istúriz, embajador de España en París, han tenido lugar en los días 11 y 12, según los periódicos de aquella capital.

El gobierno español y las demás potencias que figuraron en el Congreso de Viena han debido recibir en estos días un despacho de John Russell, en que el ministro de Negocios extranjeros de Inglaterra, considerando el estado actual de las cosas en Polonia, escita a las potencias indicadas a plantear una intervención diplomática para obtener de la Rusia la ejecución plena y completa del art. 1º del acta final de 9 de junio de 1813. Según se decía en París el 11, Suecia y Portugal habían respondido aceptando el pensamiento de lord John Russell. Austria se mostraba dispuesta a acogerlo, y Prusia y España no habían respondido aun.

De Roma nos dicen con fecha del 7 que el agente ruso Mr. Sacken no ha obtenido de Su Santidad la bula que solicitaba para contribuir a desarmar la resistencia de los pelacos.

En París corrió el 10 la noticia de que se habían retirado los poderes diplomáticos al general Forey en Méjico, y que se habían vuelto a Mr. de Saligny. Nuestra correspondencia cree inveteradamente esta noticia, lo mismo que la de que la Francia puede abandonar su expedición contra Méjico.

Indica anteanoche un periódico, aunque sin asegurarlo, que se ha autorizado a los marinos dimisionarios, a quienes se mandó a esperar órdenes en los departamentos, para que vuelvan a Madrid cuando lo tengan por conveniente; y El Comercio de Cádiz llegó ayer dice haberse recibido en aquel departamento una real orden para que a los tres marines dimisionarios allí residentes se les espidan pasaportes para el punto que les convenga.

Es efectivamente cierto lo que anuncia El Comercio de Cádiz, pero no debe darse a esta real orden más importancia, ni otra tendencia que la que realmente tiene. En tiempo del Sr. Ulloa y sin escatimación alguna por parte del interesado, se facultó al brigadier Sr. Herrera para pasar del departamento del Ferrol, donde había sido destinado, al de Cádiz, por juzgar el señor ministro de Marina que una desgracia de familia podría exigir su presencia en este último departamento. Análogas consideraciones han impulsado al Sr. Mata y Alsó a seguir la misma línea de conducta con los otros jefes dimisionarios; pero comprendese perfectamente que la indicada real orden no puede prejuzgar en manera alguna la resolución que el gobierno debe dar a la cuestión de dimisiones. Esta es la verdad de los hechos, hechos que sentimos para que no se tergiversen ni interpreten de un modo de otro.

Anteanoche tuvo lugar en los salones de Capellanes la junta general anunciada para el nombramiento de la comisión que ha de intervenir en la suscripción ideada por D. Sisto Marina y D. José Giardoni, para favorecer al que se titula D. Claudio Fontanellas y al que fué su abogado defensor Sr. Nieva, encasillados y presos ambos en Barcelona. Después de resignar su encargo la junta interina y de hablar algunos de los individuos de la reunión, se nombró efectivamente y con el objeto indicado una comisión compuesta de dos sacerdotes y de siete abogados entre los que figura el Sr. Marina uno de los autores del pensamiento.

En la sesión celebrada el dia 4 por la academia central española de Veterinaria, el Sr. Gallego pidió a la academia que le permitiera retirar la proposición que había presentado en la sesión anterior, sobre solicitar del gobierno una mayor extensión en los estudios preliminares que hayan de exigirse para el ingreso en las escuelas veterinarias, fundándose en que la situación política actual de España no ofrece, en su juicio, probabilidad alguna de buen éxito a las gestiones que con tal motivo hiciera la corporación. Y habiéndose opinado unanimemente en el mismo sentido, la proposición quedó retirada.

El gobierno, según hemos dicho, retirará de las Cortes los proyectos políticos pendientes de discusión, pero no para destruirlos, como algunos periódicos temen, o anuncian con cierta fruición, sino para examinarlos, estudiarlos y hacer en ellos las modificaciones convenientes y presentarlos o no a las Cortes, según el gobierno lo crea oportuno y conveniente.

Ha sido nombrado magistrado de la audiencia de la Coruña, el gobernador civil de Málaga, Sr. Ramírez Arellano.

El Consejo de Estado no ha comunicado aún al gobierno de S. M. su dictamen acerca de las dimisiones de los marinos. Seguimos sin embargo creyendo por lo que hemos oído a personas generalmente bien informadas, que el Consejo está conforme en su dictamen con el emitido por el tribunal Supremo de Guerra y Marina.

Por el ministerio de Fomento se ha autorizado recientemente a los Sres. Gasset hermanos, de Tarragona, para hacer los estudios de un ferro-carril que partiendo de Zaragoza y siguiendo el curso del Ebro, atraviese el Priorato y campo de Tarragona, y termine en el puerto de este nombre, con un ramal desde Escatrón a los criaderos carboníferos de Gargallo y Utrilla.

Hoy domingo 15 se reúne la Academia española de arqueología y de geografía, bajo la presidencia de su augusto protector el serenísimo señor infante don Sebastián Gabriel de Borbón y de Braganza, en sesión extraordinaria dedicada a honrar la buena memoria de los beneméritos académicos difuntos, el eminentísimo Excmo. Sr. D. Manuel Tarazona cardenal arzobispo de Sevilla, el excelentísimo señor conde de Clonard, y el ilustrísimo Sr. D. Agustín de Arana marqués de Niblano, fundador presidente que fué de la diputación arqueológica de Zaragoza. Leerán los discursos necrólogos de los expresados difuntos académicos, los Sres. D. José Pulido y Espinosa académico de honor y capellán de S. M.; el excelentísimo señor duque de Baena, representante en la Academia de las diputaciones arqueológicas de provincia, y don Ignacio Pérez Calonge, predicador de su majestad y académico de número.

LA AGENCIA HAVAS nos remite los siguientes DESPACHOS TELEGRÁFICOS:

Paris 13.

**El Banco de Francia ha bajado el índice a 4 1/2.**

**El informe relativo a la cuestión polaca todavía no ha sido presentado a la mesa del Senado.**

**El príncipe Metternich ha salido para Viena.**

**El arzobispo de Varsovia ha dimitido su cargo de consejero de Estado.**

El temporal que se ha sentido estos días pasados en casi toda la Península ha sido lamentable en la mar por las varias desgracias que ha ocasionado. Entre otras escriben de Sanlúcar de Barrameda que un bergantín goleta, sin marcar la matrícula, zozobró a la vista de toda la población, sin poderle prestar auxilio por el horroroso del temporal que reinó el lunes de esta semana. Los hoteles que se aprestaron a salir tuvieron que regresar con el sentimiento de ver a la tripulación subida a las vergas en demanda de salvación y poco desaparecer con el casco sepultado en el Océano.

Dicen que los diarios de París que habían abierto suscripciones en favor de Polonia van a cerrarlas.

Las secciones de la comisión general de presupuestos no han dejado de trabajar durante los días que han estado en suspensión las sesiones de Cortes. Algunas de dichas secciones tienen ya terminados sus trabajos. Parece que el gobierno por su parte comunicará en breve a la secretaría del Congreso para que esta las transmita a la comisión general las alteraciones que cree necesario hacer en los presupuestos de 1863. De este modo se espera que la comisión general pueda empezar a examinar los trabajos de las secciones con asistencia de los ministros inmediatamente que principie a funcionar de nuevo el Congreso.

El dia 4 de mayo es el señalado para la apertura de toda la línea férrea de Madrid a Zaragoza. En dicho dia podrá irse a Barcelona antes de 24 horas y a Bayona en 21.

Tenemos motivos para creer que serán muy pocos o ninguno los gobernadores civiles que quedan cesantes en el arreglo que prepara el Sr. Vaamonde. Mas bien que separaciones habrá traslaciones y reposiciones de algunos de los gobernadores últimamente separados.

EL CONTEMPORÁNEO duda aun si el gobierno pedirá a las Cortes autorización para plantear los presupuestos, ó si entra en una discusión amplia. Nosotros tenemos la seguridad de que el gabinete quiere que los presupuestos se discutan detenidamente y por artículos.

Ayer tarde recibimos el siguiente DESPACHO TELEGRÁFICO de la AGENCIA HAVAS:

Paris 13 (por la noche.)

**El metálico del banco ha aumentado en 54 millones. Los efectos en cartera han disminuido en 61 y 25.**

**Según dice la «Gaceta de Silesia» Langiewicz ha recibido refuerzos, 2,700 fusiles, vivieres y caballería.**

El dia 18, víspera de San José, tendrá lugar la vista de la denuncia entablada contra LA CORRESPONDENCIA.

El miércoles próximo tiene lugar el sorteo de la lotería. Es víspera de San José y podrán los premiados solemnizar la festividad con todo placer.

Ha sido aprobada por la censura la zarzuela en un acto, titulada *Jorge el mercader*.

Ayer ha sido presa una criadita de quien se sospecha que ha hurtado ayer mañana a sus amos dos monedas de 100 rs. Ella la niega; pero le han encontrado 200 y

tantos reales y una libreta de imposición en la Caja de Ahorros, por la que aparece que había ahorrado en poco tiempo bastante para imponer más de 1,000 rs., y algunos meses hasta 6 duros, no ganando más que 50 rs. Estos y otros indicios la condenan.

Dicese que para la tercera representación de «Norma», el lunes, en el precioso Liceo Piquer, hacen las bellas que allí concurren elegantes preparativos, pues esta fiesta musical tendrá mucha más solemnidad que las anteriores. Los caballeros asimismo asistirán precisamente de frac. El motivo nos le figuramos, pues se trata de un asunto benéfico, pero nos abstendremos de decirlo.

Dice LAS NOVEDADES que el director general de loterías se ha propuesto prohibir a los periódicos la publicación de la lista grande de la lotería. Esto no es exacto; lo que la dirección ha hecho es adoptar aquellas medidas que ha creido convenientes para que no se publiquen y vendan especialmente a poco de concluir el acto, listas inexactas como la que ha dado en suplemento EL AGENTE CONSULTOR. La dirección general de loterías tiene dispuesto que se entreguen a toda la prensa las listas oficiales luego que se hallen terminadas, y así se practica desde hace mucho tiempo.

LA ESPAÑA dice que los presupuestos quedarán en el Congreso el dia 24, para que las comisiones puedan adelantar sus trabajos.

Según el resumen clasificado de los accidentes socorridos en la casa de socorro de la calle de Jacometrezo, que han formado los médicos de dicha casa, los Sres. Maquivar, Leon y Luque y Goicovich, se han auxiliado en todo el año de 1862, a 694 personas dentro del establecimiento indicado; de ellas 313 han sido hombres, y en 12 casos se ha efectuado la asistencia para el reconocimiento de cadáveres.

Ayer mañana ha llegado a esta corte en el ferro-carril del Mediodía el cadáver del capitán de caballería D. Nicolás Lemery, mandado traer por su familia desde la isla de Luzón, donde había fallecido.

El inspector de vigilancia de la Latina, continuando sus visitas por ciertas casas sospechosas, ha conseguido cazar desde el 9 del actual hasta ayer unas treinta y tantas tortugas esquitadas, a las cuales se las ha hecho trasladar el nido, con muchísima razón, a los pueblos de su naturaleza.

Anteayer fué recibido por la Reina el Sr. Sorela, encargado de Negocios en Constantinopla hasta la llegada del Sr. Coymyn. El Sr. Sorela tuvo el honor de hacer presentes a S. M. los sentimientos de adhesión y sincero aprecio del emperador de Turquía conforme al honroso cargo que S. M. I. 1º había confiado.

Desde el 26 de febrero al 4 de marzo, viajaron por el ferro-carril de Madrid a Alicante, 10,193 personas produciéndose a la empresa en unión con las mercancías un total de 1,201,080 rs. En igual período viajaron por la línea de Madrid a Zaragoza 6,206 personas; y los productos fueron de 209,494 rs. La línea de Alcázar a Ciudad Real y Córdoba, la recorrieron 3,014 viajeros, y los productos fueron 111,751 rs. Por último, la línea de Murcia a Cartagena produjo 17,344 rs., siendo recorrida por 1,806 viajeros.

El ECO DEL EJÉRCITO publicó anticuadamente la rectificación siguiente:

«Como nuestro objeto al publicar los ascensos y destinos que se confieren, no es otro que el de tener a nuestros lectores al corriente del movimiento del personal, y como el principal requisito de esa clase de noticias es la verdad, por eso debemos decir hoy, que varios de los ascensos y destinos que, copiados de EL CONTEMPORÁNEO, publicamos en nuestro número del miércoles como gracias de los últimos momentos del anterior gobierno, son consecuencias de informes instruidos de antemano con arreglo a las leyes vigentes, y otros son reglamentarios.»

El señor marqués de la Habana, ministro de la Guerra, sufrió ayer un ataque al cerebro que puso en grave riesgo su existencia en los primeros momentos. Inmediatamente acudieron varios facultativos y lograron aminorar la gravedad del ataque. El ilustre enfermo seguía a las últimas horas de ayer tarde inspirado de algún temor a su afilida familia y numerosos amigos que le rodean.

El general Serrano se encuentra ya aliado de la ligera indisposición que sufrió anteayer.

La casa de socorro de la calle de Jacometrezo ha prestado durante el año 1862, según resulta de la Memoria que ha publicado, 977 asistencias a domicilio, 1,067 en consultas, 338 para sanos y 198 accidentales, que hacen un total de 2,380, cuyo importe en especies ha producido un g

en términos afectuosos, le ruegue no vaya a Polonia para evitar que su presencia dé un carácter revolucionario á un movimiento de independencia nacional.

Paris 14.

En la Bolsa de hoy quedaban: el 3 por 100 interior, á 49 3/4; el exterior, á 40 0/0; la diferida, á 40 0/0, y la amortizable á 27 0/0. El 3 por 100 francés, á 69 8/5, y el 4 1/2, á 96 8/0.

Londres 14.

Los consolidados ingleses quedaban de 92 3/8 á 1 1/4.

El general D. José de la Concha ministro de la Guerra, seguía á la una de esta madrugada algo mas aliviado de su enfermedad. Por la noche circularon rumores alarmantes sobre su estado, pero estos rumores debieron proceder de la coincidencia de haber sido sacramentado uno de los criados de la casa del general. Anteayer el ministro de la Guerra empezó á sentirse un tanto desazonado, y parece tomó un medicamento purgante; durante el dia empeoró su estado y por la noche se encontró bastante mal.

La enfermedad que parece ha afectado especialmente la cabeza y el sistema nervioso, se agravó hasta presentar bastante cuidado durante el dia de ayer; pero afortunadamente anoche en vez de recargarse empezó á notar alivio, alivio que seguía esta madrugada.

Dice un periódico que ayer falleció en esta corte de resultas de un accidente, la hija mayor de la desgraciada doña Carlota Pereira. El sangriento recuerdo de la catástrofe de su madre ha apresurado la temprana muerte de esta desventurada niña, según añade el mismo periódico.

Las noticias que estos días han dado algunos periódicos, y entre ellos *El Eco del País*, referentes a reformas próximas á realizarse en la dirección general de caballería, son, cuando menos, prematuros. Efectivamente existe el pensamiento de hacer algunas, pero no hay motivos para suponer tan inmediata su realización.

No es exacto que el Sr. Marchesi vaya á ser relevado del cargo de director general de caballería; el señor ministro de la Guerra continúa en su propósito de no hacer alteraciones en el personal del ministerio.

Ha llegado á Madrid el gobernador de Albacete, Sr. Gallostra.

Anuncia un diario militar que la cuestión de los «marinos dimisionarios» dará vez lugar á algunas declaraciones respecto á las relaciones que, como cuerpos de apelación suprema, tienen el tribunal Supremo de Guerra y Marina y el Consejo de Estado, pues hasta ahora no había habido ejemplo de consultar al último

a cerca de un parecer dado por el otro en asunto que en nada se roza con la administración.

Acerca de la noticia dada por *El Eco del País* y algún otro periódico, sobre autorización dada á los marinos dimisionarios para regresar á Madrid, dice anoche *EL PENSAMIENTO ESPAÑOL*:

«El hecho es cierto, pero no en cuanto á que se les indicase qué su regreso iba á ser á Madrid, sino en cuanto existe una real orden por la que se les autoriza para que elijan punto de residencia, y se mandan á los jefes de los departamentos que les espíden sus pasaportes á dicho tenor. Lo probable es que, si no todos, la mayor parte al menos de aquellos jefes vuelvan á Madrid, en donde tienen sus familias y casas. En este número se cuentan los señores Pavía, Ossorio y Perry, que habían sido destinados al departamento de San Fernando.»

Varios periódicos rechazan, anoche, y con mucha razón, ciertas indicaciones incalificables que había hecho *El Pueblo* acerca del señor Cánovas del Castillo. Creemos que el diario vespertino manifestaría que no ha sido su deseo ofender la delicadeza del Sr. Cánovas, tanto más, cuanto que no ha podido tener motivo para ello.

Anoche se puso en escena por primera vez, después de doce años, época en que se estrenó, la lindísima comedia de Scibe, titulada *La farsa*, traducción de Ventura de la Vega. Los dos nombres que anteceden nos escusaron hacer elogio de esta obra, y el público con sus numerosos aplausos hizo justicia á su mérito y al que tan bien ha sabido interpretar al eminentísimo autor francés. La obra de Scibe, á la que últimamente ha dado algunos toques maestros el Sr. Vega, es un modelo de comedias, y la ejecución fué también un modelo de ejecución. Matilde estuvo admirable, y Manuel Catalina, y los demás artistas que tomaron parte en el desempeño compartieron dignamente con Matilde los aplausos que el público dió á una ejecución tan esmeradísima.

La idea de volver á poner en escena una comedia que hoy, mas que cuando se estrenó, es un retrato fotográfico de nuestra sociedad, sobre ser una idea felicísima será muy provechosa á la empresa, pues de seguro serán pocos los aficionados al teatro que dejen de ir á admirar esta joya de la literatura dramática.

—Añoche se estrenaron en el teatro de Variiedades dos comedias en un acto cada una. La primera, titulada *Ceprichos del corazón*, original del Sr. D. Emilio Mozo de Rosales, es una linda pieza escrita sin pretensiones, fácilmente versificada y llena de chistes de buena ley que agradaron mucho al público. La señora Hijos lució al representarla su talento dramático, arrancando numerosos y generales aplausos. El Sr. Mario y la señora Orzaz contribuyeron al buen éxito. El autor fué llamado á la escena al final de la representación, pero no se presentó en ella.

*El alma en un hilo* tiene por título la segunda, que también fué acogida favorablemente y aplaudida al terminar. Su autor creemos es el Sr. D. Miguel Pastorido.

Según *LA EPOCA* la creación del ministerio de Ultramar debe responder á dos necesidades de diferente índole, pero igualmente importantes: formar un gran centro ilustrado donde se examinen y resuelvan á toda su altura las cuestiones relativas á nuestro poderoso y floreciente imperio colonial, y dar al propio tiempo al gabinete una palabra y una influencia mas en el Parlamento.

La gran rifa que hace días se viene verificando en el antiguo convento de las Vecillas, calle de Alcalá número 27, á favor de los pobres, continúa bastante animada viéndose diariamente en el local a muchas personas de todas las clases de la sociedad que acuden á comprar las paquetes, de cuya venta están encargadas las mas distinguidas damas de Madrid. Conocidos los sentimientos benéficos de las gentes de la corte estamos seguros que cada día será mayor el número de personas que acudan á aumentar el dinero de los pobres, teniendo al propio tiempo la posibilidad de llevarse alguno de los preciosos objetos que se rifan.

Ayer ha comulgado en la cárcel del Saladero la segunda tanda de las tres en que se han dividido los presos para el cumplimiento pascual. El celoso señor Villa, capellán del establecimiento, quiso que la misa fuese cantada, sustentando el casi todo el trabajo. Fué celebrante el Sr. Belmar, quien, al distribuir la sagrada Eucaristía, hizo una piadosa exhortación á los que en ese momento se acercaban á la santa mesa.

Parece, dice *LA EPOCA*, que algunos gobernadores han sido llamados por el señor ministro de la Gobernación, se habló algunas traslaciones de dichos funcionarios.

El Sr. Horcasitas, antiguo y entendido auxiliar del ministerio de la Gobernación ha obtenido un ascenso y sido colocado á las inmediatas órdenes del ministro, señor Vaamonde. Así lo dice *EL REINO*.

—Dice *EL ECO DEL PAÍS*: «Parece que ayer se celebró una reunión en casa del general Prim, á la cual asistieron los miembros mas importantes de la minoría progresista del Congreso, y que después de una larga discusión no pudo llegar á un acuerdo acerca de las cuestiones sobre libertad de cultos y Milicia Nacional. Los amigos particulares

del marqués de los Castillejos se prometieron, sin embargo, que la influencia de dicho señor será bastante para hacer desistir de lo que llaman su terquedad á los partidarios de la pureza en la doctrina del partido. A nosotros nos parece este asunto mas difícil de lo que se imaginan aquello.

Dice *LA EPOCA* que en la reunión celebrada por los senadores disidentes no se trataba sino de la conducta que deberían seguir respecto del actual ministerio, cosa muy natural debiendo abrirse en breve el Parlamento, y se acordó hacerle una oposición templada; si su programa político, como era probable, no estaba de acuerdo con las ideas de dichos señores. Esto parece á *LA EPOCA* mas lógico que el apoyo incondicional ofrecido por otras fracciones, de oposición hasta aquí y en ya actitud ha cambiado, sin actos políticos que justifiquen su conducta. A pesar de todo, nosotros seguimos teniendo por mas exacto lo que dijimos acerca de esta reunión que lo que dice *LA EPOCA*.

El príncipe de Reuss, primer secretario de la embajada de Prusia en París, salió el 11 para Berlín.

Dice la *PATRIE* que si no está mal informada, á instancias principalmente del ministro de Hacienda en París, oido en Consejo de gabinete, ha sido enviado al Consejo de Estado, donde será elaborada, la ley que establece un impuesto sobre los efectos públicos extranjeros cotizados en Francia.

La noticia de la marcha á Viena, aunque por pocos días, del embajador de Austria en París, príncipe de Metternich, viene que se relacionaba con los asuntos de Polonia, ha causado gran sensación en la Bolsa de la capital de Francia.

Los diarios de Bilbao confirman la noticia de la completa pérdida del vapor *Rita*, y dicen que se salvarán la mayor parte de los objetos que conducía el buque con destino á aquel ferrocarril.

Añoche á última hora recibimos los siguientes DESPACHOS TELEGRÁFICOS de la AGENCIA NAVAS:

**Lisboa 14 (por la noche.)**  
En el Senado portugués ha sido rechazada la concesión del ferrocarril de Evora á Beja.

La prolongación de esta línea había sido aprobada en el año último por la Cámara de los diputados.

Se teme una crisis ministerial.

**Paris 13.**  
Noticias de Polonia anuncian que la insurrección se hace general.  
La suscripción al empréstito italiano quedará abierta desde el lunes próximo.  
El tipo de emisión será fijado á 71.

COMUNICADO.

Sr. Director de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA:

Muy señor mío: En la edición de anoche de su apreciable periódico se dice que según sus noticias, el ministro de la Gobernación, Sr. Vaamonde, no tendrá inconveniente en aprobar la subasta del teatro Real, siempre que el rematante dé las garantías que el ministro cree indispensables en beneficio del arte y del público. A este fin creemos que hoy ha sido llamado el rematante al ministerio de la Gobernación.

Tenia hecho propósito de no dirigirme al público hasta tanto que se hubiera dado una solución al negocio que alguna persona se ha encargado de hacer célebre; pero en virtud de la noticia que da Vd., me veo precisado á dar alguna explicación.

Ayer á las diez fui avisado por un ordenanza del ministerio de la Gobernación, para que me presentase en dicho ministerio á las dos á ver al Sr. Carballo. A la hora exacta cumplí la orden, y dicho señor me manifestó que tenía orden del señor ministro de decirme, que si inmediatamente no presentaba una fianza de un millón de reales vellón efectivos, dejaba nula la proposición que había hecho en el concurso para el arriado del teatro Real.

Sorprendido al ver al Sr. Carballo explicarse en estos términos, le dije que el concurso se había celebrado en virtud de un pliego de condiciones que estaba dispuesto á cumplir, y á entregar las fianzas que en el mismo se expresan; el Sr. Carballo insistió que inmediatamente se había de hacer el depósito del millón de reales, porque aquella misma tarde iba á resolver el señor ministro, y entonces le dije que tenía que consultar y que me diese un plazo para resolver. Este señor tuvo la complacencia de darme media hora, no sin antes mirar el reló y decirme la hora, para que lo tuviese presente.

Antes de la media hora ya estaba de vuelta en el ministerio, acompañado de la persona que representa, y confirmó esta al Sr. Carballo que estaba dispuesto á hacer en el momento que se le hiciera la concesión, el completo del depósito que manda el pliego de condiciones, y que al mismo tiempo no tenía inconveniente en poner su firma al lado de la mía en la proposición presentada para responder á todos los compromisos que yo había contraído, á pesar que no tenía ninguna obligación de hacerlo.

En cuanto á depositar el millón de reales, le manifesté al Sr. Carballo que era una exigencia de demasiada importancia para hacerla de palabra, y que conceptuaba que debía hacerse por escrito en toda regla, y que para cuando esto se verificase, me reservaba contestar sobre este particular.

El resultado de esta conferencia fué

ca claridad de la luna vino á favorecer-nos contribuyendo mucho á reanimar nuestro valor.

Logramos por fin, después de esfuerzos inauditos poner á flote la chalupa sin que experimentara grande avería, y se trasladó á ella el equipaje con la mayor parte de los pasajeros, alejándose inmediatamente. Los que fueron en ella experimentaron crueles sufrimientos, pero por fin llegaron sanos y salvos á la bahía de Veracere, tres días después del naufragio.

Catorce personas, incluso el capitán quedaron en la nave decididos á confiar su suerte á la pequeña canoa que iba amarrada en la popa. La bajamos sin la menor dificultad, pero fué casi un milagro no zozobrara en el momento que tocó al agua. Cuando empezamos á vagar ibamos en ella el capitán y su hijo, Wyatt y sus parientes, un oficial mejicano con su mujer y cuatro niños, yo y mi criado.

Naturalmente, en la canoa no había sitio mas que para los instrumentos mas indispensables, para algunas provisiones y para los efectos que llevábamos encima. Nadie había pensado en salvar otra cosa, y fácilmente podría figurarse cualquiera cuál sería la admiración de todos al ver levantarse á Wyatt, pedir muy formalmente al capitán diese orden de retroceder, cuando estábamos ya á muchas brazas del buque, para recuperar su caja.

—¡Sentaos, señor Wyatt, esclamó el comandante con voz irritada. Vais á hacer zozobrar la canoa, si no os estás quieto. Nuestro borce toca ya al agua.

—Mi caja gritaba Wyatt permaneciendo de pie. Os digo que la querí. Capitán, no podeis ni queréis rehusármelo... No pesa nada, casi nada. En nombre de la madre que os ha llevado en su seno, en nombre del cielo, por vuestra salvación, os intimo me dejéis tomar mi caja!

El tono suplicante de Wyatt pareció conmover al capitán; pero aquella emoción duró poco, y le respondió:

—¡Señor Wyatt, vos estais loco! No puedo acceder á lo que me pedís... Sentaos al instante; os lo mando! Detenedle! Agarradle! Va á arrójarse al agua... Héle aquí, estaba seguro de ello! ya está en el mar.

En efecto, mientras esto decía el capitán, Wyatt había tomado su determinación y se había precipitado fuera de la canoa. Estábamos aun bajo la escota del navío, y el artista haciendo un esfuerzo casi sobrehumano, logró agarrarse á la extremidad de su cable que pendía de las

cadenas delanteras. Un instante después estaba en el puente y se lanzaba hacia el aposento como un endemoniado.

Entretanto nosotros habíamos sido arrastrados á pesar nuestro, y como no estábamos ya bajo el viento que impulsaba al buque, nos hallamos á merced de un mar todavía barrascoso. Hicimos, sin embargo, una tentativa desesperada para desandar el camino; pero nuestra pequeña canoa pesaba menos que una pluma para el soplo de la tempestad, y reconocimos en seguida que no estaba en nuestra mano salvar al desgraciado artista.

Cuando nos alejábamos rápidamente del barco vimos al pobre loco (con qué otro nombre debo calificarle?) subir por la escotilla mayor con la caja oblonga, cuyo peso parecía exigir una fuerza colossal. Contemplábamosle con sorpresa y compasión á la vez, y dando muchas vueltas á la caja con una cuerda de tres pulgadas, se la ató en seguida á la cintura y un instante después el artista y el bulto caían al mar, desapareciendo inmediatamente y para siempre. Detuvimos un instante los remos fijando los ojos en aquel sitio fatal, y después nos pusimos á remar, pasando mas de una hora sin que nadie se atreviese á hablar una palabra. Yo fui el primero que me aventuré á hacer una observación.

—Habéis visto, capitán, con qué rapidez ha desaparecido? No os parece que ha sido muy extraño? Yo por mi os confieso que conservo todavía alguna esperanza de verle aparecer recordando el cuidado con que se ató á la caja.

—Pardiez! Se han hundido como una bala de cañón, y eso era muy natural! interrumpió el comandante. Pero luego subió solo que es preciso que la *sil* tenga tiempo de disolverse.

—La *sal*, esclamó! —¡Chill! me dijo señalándome las hermanas de Wyatt, ya hallaremos ocasión mas oportuna para hablar de eso.

Tuvimos mucho que sufrir y vimos la muerte muy de cerca; pero la suerte nos favoreció tanto que nuestros compañeros de infierno de la chalupa, y nosotros, desembarcamos por fin mas muertos que vivos, después de cuatro días de terrible angustia, á vista de la costa situada al frente de la isla de Roanoke, donde pasamos una semana sin hallar barco que nos transportara á Nueva-York.

Cerca de un mes después del naufragio de la *Independencia*, encontré al capitán Hardy en Broadway. Nuestra conversación rodó naturalmente sobre el naufragio,

y particularmente sobre el fin trágico del pobre Wyatt.

El artista había pedido habitación en el buque para dos hermanas, su mujer y una criada.

La señora de Wyatt, según me la habían representado, era una persona encantadora y finísima. En la mañana del 14 de junio (día en que visité el buque) cayó mala repentinamente, y tan mala que la tarde de aquel mismo día había dejado de existir. El joven viudo se volvió medio loco de dolor; pero no permitiéndole las circunstancias retardar demasiado su viaje, quiso llevar á su suegra los restos mortales de la que tanto había amado. Conocía demasiado la general preocupación que se oponía á ejecutar aquel piadoso deber, para pensar arrostrarla abiertamente, y de seguro las nueve décimas partes de los pasajeros hubieran abandonado el navío antes que consentir viajar con un cadáver.

Para resolver aquel dilema, el capitán decidió que el cuerpo fuese embalsamado y rodeado de sal, metido en una caja de dimensiones convenientes. Nada absolutamente debía decirse de la muerte de la señora de Wyatt; pero como se sabía haberse reservado un sitio para ella, fué indispensable que alguna hiciese aquél pal durante la travesía.

Trabajo costó decidir á la doncella de la difunta á aceptar aquella representación; pero se decidió reservar el aposento que se había destinado para aquella joven en vida de su señora, y la supuesta esposa se retiraba á él todas las noches.

De dia llenaba como mejor podía el papel de señora de Wyatt, cuya personalidad verdadera se había tenido bien cuidado no fuese conocida de ninguno de los pasajeros.

Los errores que yo había cometido eran consecuencia natural de mi temperamento demasiado indolente y curioso á la vez. Pero hasta que pasó algún tiempo no pude dormir tranquilamente, y por más que daba vueltas siempre veía el mismo rostro, resonando sin cesar en mi oido una risa histérica que me aterraba.

IV.  
EL CADÁVER ACUSADOR.

Voy á fijarme en Edipo, en el en

que me manifestó daria cuenta al señor ministro anoche mismo, para que resolviese lo que hubiese por conveniente.

Debo hacer presente que desde el 21 de febrero que se hizo el concurso, hasta el dia de ayer, ningun aviso ni comunicación había recibido del expresado ministerio.

Si yo presente proposición en el concurso ó subasta, fué en virtud de una real orden que se me puso fecha 14 de febrero último, en la que se expresaba que S. M. había determinado el que solo pudiesen hacer proposición otras tres personas, y yo, a quienes se les puso igual comunicación.

Anoche á las nueve presenté una proposición en dicho ministerio, rogando al señor ministro se sirviese resolver esta cuestión lo mas pronto que se fuese posible, y tan pronto como sea resuelta, sea en sentido favorable ó adverso, prometo al público publicar cuanto ha ocurrido desde un principio, para que juzgue con toda imparcialidad si yo he llenado mis deberes ó si las personas del gobierno han cumplido con los que las leyes les imponen.

Suspendo el hacer ningún comentario, dejando al Sr. Vaamonde en libertad de tomar la resolución que crea más justa.

Ni yo ni la persona á quien represento tiene ningun interés en que sea aprobada ó desaprobada mi proposición; lo que si deseamos que al terminar esta cuestión cada uno quede en el lugar que le corresponde.

Queda de Vd. suyo afectísimo, seguro servido Q. S. M. B.

Madrid marzo 14 de 1863. Luis PRIETO,

## DIARIO DE MADRID.

SANTOS DEL DIA 13.—San Raimundo y San Longinos, mártir.—Anima, oír sus cultos.

—Se gana la indulgencia plenaria de Cuarenta horas: en la Iglesia del monasterio de señoras Comendadoras de Calatrava, donde se celebrará solemnemente función á San Raimundo, abad de Fitero y fundadora de la orden de Calatrava, por los caballeros de la misma y con asistencia del capítulo: predicarán el doctor D. Mariano Puyol Anglada, predicador de S. M.; por la tarde completas y reserva.—En la iglesia de San Patricio de los Irlandeses, calle del Humilladero, se celebrará función á Nuestra Señora de las Angustias, siendo orador D. Rafael Arteiro, y en las monjas del Caballero de Gracia: Nuestra Señora del Olvido, predicando D. Manuel Caballero.—En las parroquias, San Isidro y San Antonio de los Portugueses habrá misa mayor y sermon, y en la capilla de Palacio predicará don Tomás Belesta, canónigo penitenciarío de Salamanca.—Prosigue celebrándose las novenas de San José y serán oradores: en San Ginés D. Pedro Palomeque en la misa mayor y D. Juan Francisco Guerra en

los ejercicios de la tarde; en San Luis don Basilio Sánchez Grande; en Monseñor D. Gregorio Diego Megía y el eclesiástico Sr. Claret; en Santa Cruz D. Patricio Parámo y D. José Fernández; en San José D. Juan Fernández; en las Comendadoras de Santiago D. Martín García, y por la noche en San Ignacio D. Lorenzo Mora, y en Italianos D. Ciriaco Cruz.—Por la tarde habrá ejercicios con manifesto, sermon y misa, y serán oradores en Atocha D. Vicente López Lerena, en San Millán D. Hilario Escanda, en el oratorio del Olivár, D. Félix López Soldado.—En el Carmen Calzado predicará D. Pedro Alvarez, en las Escuelas Pías de San Fernando el P. Félix Torres, en San Pedro D. Joaquín Corral, y en el Caballero de Gracia D. Pío Hernández Fraile.—También habrá por la noche ejercicios con sermon y predicarán en San Andrés don Guillermo Rodríguez, en las Recogidas D. Manuel Varela, y en la Bóveda de San Ginés D. José Sevilla.—Continúan por la noche las Misiones en la iglesia de San Isidro.—Visita de la corte de María: Nuestra Señora del Tránsito en el Carmen Calzado ó en San Cayetano, ó la de la Asunción en San Justo.

FUNERALES.—El jueves ultimo se celebraron en la parroquia de San Lorenzo de esta corte, los destinados al sufragio del alma de la Ilma. Sra. D. María del Pilar Doz y Aguirre de Catalá, fallecida el 4 de este mes. La concurrencia fue numerosa y el entierro digno de la persona que tributaba este obsequio a la bondadosa esposa que acalaba de perder.

LOS COMERCIANTES.—Con la debida autorización y bajo la garantía de un millón de reales, según prospecto que tenemos á la vista, ha inaugurado sus tarzas en la plaza de San Martín, núm. 6, la nueva sociedad titulada «La Bienhechora», siendo notable su creación, porque además de las diferentes clases de impósiciones que los interesados pueden hacer en esta gran caja con inmensa ventaja de sus capitales, y de adquirir protección y desarrollo el comercio y la industria, la circunstancia de amparar la propiedad científica, literaria y artística, es un gran adelanto en beneficio de nuestra literatura y artes.

DÍNIBR DE LA PLAZA.—Servicio para el dia 14.—Parada: Arapiles, Lierena, Cuenca y San Fernando.—Jefe de la guardia esterior del real Palacio: Señor segundo comandante de Arapiles D. Antonio Lizarra y Esquivel.—Jefe de dicho señor comandante capitán del 2º de Ingenieros, D. Fernando Recacho y Fuentes.—Visita de hospital: 2º de Ingenieros.—Servicio de caballería para la semana próxima: Numancia.—El general gobernador, Serrano del Castillo.

ESPECTACULOS DE HOY.

ONDEAN AL TEATRO REAL.—A las 8 1/2.—Funcion 114 de abono.—Norma.

EN TREINTA REALES DIARIOS SE

ARRIENDA UN CUARTO CON NUEVE PIEZAS

AMUEBLADA Y CON AGUA. ESPAÑA, MINA,

NÚM. 24, 2º. TAMBIÉN SE VENDE UNA

MESA DE BILLAR, UN MAGNÍFICO TECHO PINTADO

AL TEMPLE Y UN VIOLIN DE AMATIS.

PERDIDA.

Habiéndose extraviado en Londres un

título del 3 por 100 español, núm. 23,361,

su valor de libras esterlinas 310, se ruega

á la persona que lo haya encontrado lo

presente en Madrid á los Sres. Barrington

y compañía, calle de Alcalá, núm. 36,

cuarto principal, quienes retribuirán de-

bidamente el hallazgo, ó en Londres á los

Sres. Adam Spielmann y compañía, 79,

Lombard Street E. C., y en el Banco

de Inglaterra, calle de Alcalá, núm. 13.

SE ALQUILA UN ESTUDIO DE PIN-

TOR. HORNO DE LA MATA, 5.

PERDIDA.

Habiéndose extraviado en Londres un

título del 3 por 100 español, núm. 23,361,

su valor de libras esterlinas 310, se ruega

á la persona que lo haya encontrado lo

presente en Madrid á los Sres. Barrington

y compañía, calle de Alcalá, núm. 36,

cuarto principal, quienes retribuirán de-

bidamente el hallazgo, ó en Londres á los

Sres. Adam Spielmann y compañía, 79,

Lombard Street E. C., y en el Banco

de Inglaterra, calle de Alcalá, núm. 13.

SE ALQUILA UN ESTUDIO DE PIN-

TOR. HORNO DE LA MATA, 5.

PERDIDA.

Habiéndose extraviado en Londres un

título del 3 por 100 español, núm. 23,361,

su valor de libras esterlinas 310, se ruega

á la persona que lo haya encontrado lo

presente en Madrid á los Sres. Barrington

y compañía, calle de Alcalá, núm. 36,

cuarto principal, quienes retribuirán de-

bidamente el hallazgo, ó en Londres á los

Sres. Adam Spielmann y compañía, 79,

Lombard Street E. C., y en el Banco

de Inglaterra, calle de Alcalá, núm. 13.

SE ALQUILA UN ESTUDIO DE PIN-

TOR. HORNO DE LA MATA, 5.

PERDIDA.

Habiéndose extraviado en Londres un

título del 3 por 100 español, núm. 23,361,

su valor de libras esterlinas 310, se ruega

á la persona que lo haya encontrado lo

presente en Madrid á los Sres. Barrington

y compañía, calle de Alcalá, núm. 36,

cuarto principal, quienes retribuirán de-

bidamente el hallazgo, ó en Londres á los

Sres. Adam Spielmann y compañía, 79,

Lombard Street E. C., y en el Banco

de Inglaterra, calle de Alcalá, núm. 13.

SE ALQUILA UN ESTUDIO DE PIN-

TOR. HORNO DE LA MATA, 5.

PERDIDA.

Habiéndose extraviado en Londres un

título del 3 por 100 español, núm. 23,361,

su valor de libras esterlinas 310, se ruega

á la persona que lo haya encontrado lo

presente en Madrid á los Sres. Barrington

y compañía, calle de Alcalá, núm. 36,

cuarto principal, quienes retribuirán de-

bidamente el hallazgo, ó en Londres á los

Sres. Adam Spielmann y compañía, 79,

Lombard Street E. C., y en el Banco

de Inglaterra, calle de Alcalá, núm. 13.

SE ALQUILA UN ESTUDIO DE PIN-

TOR. HORNO DE LA MATA, 5.

PERDIDA.

Habiéndose extraviado en Londres un

título del 3 por 100 español, núm. 23,361,

su valor de libras esterlinas 310, se ruega

á la persona que lo haya encontrado lo

presente en Madrid á los Sres. Barrington

y compañía, calle de Alcalá, núm. 36,

cuarto principal, quienes retribuirán de-

bidamente el hallazgo, ó en Londres á los

Sres. Adam Spielmann y compañía, 79,

Lombard Street E. C., y en el Banco

de Inglaterra, calle de Alcalá, núm. 13.

SE ALQUILA UN ESTUDIO DE PIN-

TOR. HORNO DE LA MATA, 5.

PERDIDA.

Habiéndose extraviado en Londres un

título del 3 por 100 español, núm. 23,361,

su valor de libras esterlinas 310, se ruega

á la persona que lo haya encontrado lo

presente en Madrid á los Sres. Barrington

y compañía, calle de Alcalá, núm. 36,

cuarto principal, quienes retribuirán de-

bidamente el hallazgo, ó en Londres á los

Sres. Adam Spielmann y compañía, 79,

Lombard Street E. C., y en el Banco

de Inglaterra, calle de Alcalá, núm. 13.

SE ALQUILA UN ESTUDIO DE PIN-

TOR. HORNO DE LA MATA, 5.

PERDIDA.

Habiéndose extraviado en Londres un

título del 3 por 100 español, núm. 23,361,

su valor de libras esterlinas 310, se ruega

á la persona que lo haya encontrado lo

presente en Madrid á los Sres. Barrington

y compañía, calle de Alcalá, núm. 36,

cuarto principal, quienes retribuirán de-

bidamente el hallazgo, ó en Londres á los

Sres. Adam Spielmann y compañía, 79,

Lombard Street E. C., y en el Banco

de Inglaterra, calle de Alcalá, núm. 13.

SE ALQUILA UN ESTUDIO DE PIN-

TOR. HORNO DE LA MATA, 5.

PERDIDA.

Habiéndose extraviado en Londres un

título del 3 por 1